

★ 2023年11月2日
★ 星期四
★ 第8080期
★ 今日8版

中国新闻出版广电报



★ 国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★ 邮发代号 1-50
★ 国外代号 D-21

报中报 媒中媒
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎ 国家新闻出版署主管 ◎ 中国新闻出版传媒集团主办 ◎ 中国新闻出版报社出版

习近平在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲单行本出版

新华社北京10月31日电 国家主席习近平《建设开放包容、互联互通、共同发展的世界——在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

2023 印刷创新发展论坛在上海举办

张建春出席论坛并调研第九届中国国际全印展

本报讯（记者王勤 祝小霖）由中宣部印刷发行局指导、中国印刷技术协会主办的2023印刷创新发展论坛近日在上海举办，中宣部副部长张建春出席论坛作主旨讲话，并调研第九届中国国际全印展。上海市委常委、宣传部部长赵嘉鸣一同参加调研。

张建春在论坛主旨讲话中指出，近年来，中国印刷业自觉承担起宣传思想文化工作的使命任务，坚定贯彻新发展理念，坚持绿色化、数字化、智能化、融合化发展方向，持续扩大印刷业对外开放，不断加强国内外印刷业协作联动，积极推动全球印刷业联通，产业发展

迈上了由大到强的新征程。中国印刷业的发展实践证明，开放包容为产业发展凝聚力量，人民至上为持续发展提供动力，合作共赢为技术进步积蓄能量，互学互鉴为文化创新激发活力。新征程上，中国印刷业将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，认真贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，着力打造优质产能供给、技术先进安全、绿色融合开放的印刷产业体系，更好担负起新的文化使命。中国愿与各国携手共进，坚持开放包容，强化数智赋能，共

同提升印刷产业持续创新能力，共同培育产业新赛道新领域，共同构建安全稳定全球产业链，共同推动印刷文化交流互鉴，合力打造高质量发展的全球印刷业，助力文化事业和文化产业繁荣发展。本次论坛以“数智赋能 共创全球印刷合作新未来”为主题。上海市委宣传部副部长、市电影局局长高韵斐出席论坛并致辞，中宣部印刷发行局局长、中国印刷技术协会理事长刘晓凯代表中国印刷技术协会发布了《共创印刷合作新未来倡议书》，呼吁印刷界携手同心，共同推动印刷业可持续高质量发展。来自国内外的7名专家围绕全球印刷合作、数

字化智能化发展等话题进行了交流发言，为推进印刷业国际合作持续健康发展凝聚共识、汇聚力量。中宣部有关局室和部分直属单位负责同志，国内外部分重点印刷企业、行业协会、印刷院校、设备器材商代表等参加了本次论坛。

2023印刷创新发展论坛是第九届中国国际全印展的主论坛活动。11月1—4日，第九届中国国际全印展在上海新国际博览中心举办。展会以“新技术、新动能、新格局”为主题，展出面积11万平方米，汇聚印刷产业链各领域国际国内1000余家展商同台亮相，110多个国家超10万名专业观众到场参观洽商。

深入学习贯彻习近平文化思想

全国电影人代表在厦门座谈：

以习近平文化思想为指引推动电影强国建设

本报讯（记者张福财）10月31日，在2023年中国金鸡百花电影节开幕前夕，中国电影家协会在厦门组织召开电影界学习贯彻习近平文化思想、弘扬优秀传统文化、推动电影事业高质量发展座谈会。

座谈会分别传达了习近平总书记重要讲话精神在全国宣传思想文化工作会议上的重要讲话。与会电影人结合党的十八大以来

中国电影事业发展成就，畅谈了学习习近平文化思想的心得体会。

大家一致认为，全国宣传思想文化工作会议的召开，对团结鼓舞广大电影工作者担负新的文化使命、推动新时代新征程电影高质量发展具有重大意义。习近平总书记的重要指示，对持续做好宣传思想文化领域各项工作提出了明确要求，指明了前进方向，充分体现了

党中央对宣传思想文化工作的高度重视和对宣传文化战线的亲切关怀，让广大电影工作者倍感振奋和鼓舞。

大家一致表示，要在坚持学习贯彻习近平文化思想中，以更高站位引领电影创作守正创新；在发挥组织优势、专业优势中，以更实举措推动文化工作开创新局面；在担负起新的文化使命中，以更大作为助力电影事业

迈上新台阶。

会议要求，广大电影工作者要切实把思想和行动统一到全国宣传思想文化工作会议精神上，坚持以习近平文化思想为指引，深入挖掘提炼更多优秀传统文化的精神标识和内涵精髓，勇担使命、踔厉奋发，创作出更多无愧于时代和人民的优秀作品，为推动电影强国建设作出新的更大贡献。

陕西新华出版传媒集团：

为人民群众提供更多更好文化产品和服务

本报讯（记者李婧璇）连日来，陕西新华出版传媒集团广大干部职工通过集中学习、个人自学等多种形式，认真学习领会习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神。

大家一致认为，习近平总书记的重要指示，为新时代出版事业指明了前进方向、明确了工作目标、

提供了根本遵循。要认真学习领会习近平文化思想，深刻把握蕴含其中的重大意义、丰富内涵和实践要求，坚持学以致用，做到学思用贯通、知信行统一，切实增强做好新时代新征程出版工作的责任感、使命感，不断为人民群众提供更丰富、更优质、更便捷的文化产品和服务，为全面建设社会主义现代化

国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

“集团将围绕‘强基固本、追赶超越、融合发展’三大战略，更加坚定自觉把社会效益放在首位，始终坚持正确政治方向，围绕记录新时代、书写新时代、讴歌新时代，打造更多培根铸魂、启智增慧的出版精品。”陕西新华出版传媒集团党

委书记、董事长张炜表示，要积极转变发展思路，注重从规模数量向质量效益提升，聚焦内容生产，提高出版质量，坚定不移走质量效益型发展道路。全力探索能够优化新华书店渠道效能的新产业、新业态、新模式，以文化、文教、文创为渠道赋能，进一步提升文化产品、文化服务供给能力。

《大中华文库》出版工作会召开 “一带一路”沿线国家语言对照版出版超60种

本报讯（记者李子木）10月31日，国家重大出版工程《大中华文库》出版工作会议在京召开，文库工委和来自全国30家出版单位的项目负责人参加了会议。

会上，文库多语种对照版（第一批）在制项目的承担单位分别汇报了工作进度，文库工委就工作中遇到的问题进行了研讨，并对下一步工作进行了部署。文库工委还通报了2023年国家出版基金资助项目确定的《大中华文库》“一带一路”沿线国家语言对照版（第二批）项目的批复情况。

会议强调，习近平总书记在对宣传思想文化工作作出的重要指示中，强调“坚定文化自信”“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”“不断提升国家文化软实力和中华文化影响力”，《大中华文库》汉英对照版、多语种对照版，以及“一带一路”沿线国家语言对照版的编纂出版，是出版界强化责任担当，以繁荣中国式现代化文化为目标，不断推进文化自信自强的直接体现。今年适逢“一带一路”倡议提出10周年，文库“一带一路”沿线国家语言对照版项目自2019年立项以来，已出版60多种，涵盖近30种语言。

据了解，《大中华文库》出版工程1994年经国家新闻出版署批复立项，已经成功实施近30年，全国40多家出版单位先后参与，编纂工作秉持着高标准高质量，在做好项目建设的同时，文库工委还打造出了文库规范的出版流程和标准。截至目前，《大中华文库》出版工程已经出版图书350余种、720余册，所出图书在国际上广受好评，深受国内外读者喜爱，也成为国家领导人出访向国际友人赠送的珍贵礼物。

甘肃成立广电传媒集团

本报讯（记者田野）10月30日，甘肃广电传媒集团有限责任公司在兰州正式挂牌成立。甘肃省委常委、宣传部部长张永霞出席，并为甘肃广电传媒集团揭牌。

经甘肃省委、省政府批准组建甘肃广电传媒集团，是甘肃省着力打造新型主流媒体的重大举措，也是甘肃广电管理体制改革创新的重要成果，将开启甘肃广电事业产业发展的新篇章。集团作为甘肃省属国有骨干大型文化企业，业务涵盖广播电视及网络视听内容制作发行、交互式网络电视（IPTV）等多媒体终端平台运营、音像影视版权交易、广电信息系统开发等多个领域。甘肃广电传媒集团负责人介绍，以组建成立为契机，甘肃广电传媒集团近期已围绕媒体深度融合与转型升级，着眼培育壮大市场主体、做强传媒产业实力，深入广泛学习借鉴全国先进媒体改革发展经验，着力建立甘肃省广播电视总台与集团统筹协调、互促共赢的管理机制，有序开展了资产评估、业务平移、制度建设等一系列深化改革工作，取得了阶段性成果。

据介绍，正式挂牌运行后，甘肃广电传媒集团将始终把社会效益放在首位，坚持以发展为主题，向改革要活力，向内容要流量，向技术要动能，向平台要价值，向市场要效益，着力推动广电产业高质量发展，努力打造定位准确、功能强大、效益显著的新型主流媒体集团。

今日看点

沂蒙山：新闻人的精神原乡

— 04 采风

面对版权产业海外风险 企业怎样提升防控能力

— 05 版权监管周刊·封面



校园书店 充实课余时间

11月1日，湖南新田，云梯学校的学生午间在校园书店云书馆里阅读书籍。

近年来，新田县教育部门积极开展“书香校园”建设活动，倡导师生共读、亲子阅读活动。该县新华书店加大与学校合作力度，由学校提供场地，新华书店投资共建校园书店，将精品好书提供给师生阅读，让师生在校园内品味书香。

刘贵雄/视觉中国

